
Compte-rendu de la session
“Systèmes alimentaires résilients / Resilient Food Systems”

du SCCE 2024 WA, 9 février 2024, 14h00 - 15h30

Description / Description :
La session « Systèmes alimentaires résilients » démarrera par un aperçu global des enjeux
auxquels sont confrontés nos systèmes alimentaires pour être plus résilients sur le plan
économique, environnemental et social. Pour répondre à ces enjeux, il est nécessaire de
mettre en place des outils pour guider la transition de nos systèmes alimentaires. Plusieurs
outils seront ensuite décryptés dans cette session :

● la mise en place de la stratégie européenne « de la ferme à la table » : avancées,
échecs et défis.

● la commande publique pour renforcer la résilience de nos territoires : vers un cadre
rénové ?

● la politique alimentaire wallonne : les principales avancées pour renforcer la
résilience du système alimentaire wallon

The session on "Resilient Food Systems" will begin with a global overview of the challenges
that our food systems face in becoming more resilient in economic, environmental and social
terms. To meet these challenges, tools need to be put in place to guide the transition of our
food systems. A number of tools will be discussed in this session:

● The implementation of the European "farm to fork" strategy: progress, failures and
challenges.

● Public procurement to strengthen the resilience of our regions: towards a new
framework?

● Walloon food system policy : the main achievements to strengthen the regional food
system resilience

Organisé par / Organised by :
● Wallonie : DDD du SG

Modération /Moderated by :
● Julien Pierart, Direction du développement durable SPW

Intervenant.es / Speakers :
● Raschad Al Khafaji, Directeur, FAO Bruxelles
● Amaury Ghijselings, CNCD
● Marion Tanniou, Conseillère, France Urbaine
● Inès Sneessens, Direction du développement durable, SPW



Recommandations opérationnelles politiques publiques UE / Operational EU public
policy recommendations :

Sujet / Subject Intervenant.e / Speaker Recommandations opérationnelles politiques publiques
européennes (l’adaptation, la résilience et les solutions basées
sur la nature) / Operational EU public policy recommendations

Transformer les
systèmes
agro-alimentaires

Raschad Al Khafaji - Réaliser le programme 2030 par une transformation des
systèmes agro-alimentaires pour les rendre + efficaces,
+ inclusifs, + résilients et + durables

- Il faut avoir une compatibilité du coût réel, pour prendre
en compte les coûts cachés des systèmes agro
alimentaires, il faut les considérer (coûts
environnementaux, sanitaires, sociaux)

La mise en place
de la stratégie
européenne « de
la ferme à la table
» : avancées,
échecs et défis

Amaury Ghijselings La transition alimentaire ne doit pas venir que des citoyens (via
des coopératives & co) , mais surtout aussi des politiques
publiques

Recréer un lien entre les politiques et le monde agricole

- Il faut changer de paradigme, la PAC ne suffit pas, elle
suit trop les règles du jeu

- Racine du problème: le revenu des agriculteurs. Il doit
être digne. Interdire aux intermédiaires d’acheter en
dessous du prix de revient. Budget PAC qui ne diminue
pas
Adopter des prix justes pour permettre aux agriculteurs
d’entamer la transition

- Farm to fork: restaurer min 20% la nature de l’UE sur
terres, mer et rivières d’ici 2030
Farm to fork 2.0 qui soit Juste et efficace -> montrer que
l’agro écologie peut nourrir le monde

- Réduire de 50% l’utilisation et les risques liés aux
pesticides chimiques

- Interdire les pesticides dans les zones sensibles
- Intégrer la DURABILITÉ dans toutes les politiques liées à

l’agro-alimentaires
- Le monde politique doit se connecter au monde des

chercheurs / académiques et les agriculteurs
- Avoir des clauses miroirs cohérentes (ce qu’on applique

en Belgique doit être appliqué avec les importations)
avec les conventions internationales dans les accords de
commerce

- Il faut une fiscalité juste pour les supermarchés : les



petits commerçants sont aujourd’hui, beaucoup plus
taxés que les supermarchés, et cela doit changer

Focus sur la
commande
publique

Marion Tanniou - Montée en puissance des villes et plus largement
collectivités sur l’alimentation du fait du contexte
environnemental (ressource en eau, régulation des
usages concurrentiels des sols), géoopolitique
(approvisionnement, fragilité des chaînes logistiques),
sanitaire

- Niveau local, espace de mise en cohérence de ces
différents enjeux et espace de régulation entre acteurs

- Restauration collective et commande publique levier
pour soutenir des stratégies de résilience territoriale

- Plaidoyer lancé par France urbaine après avoir mobilisé
des acteurs européens comme Eating City, le CELT, la
ville de Bruxelles…

- Objectif : remettre à l’agenda le réglement sur les
systèmes alimentaires durables en Europe (SFS law)
avec trois points :

- 1.Définir l’alimentation pour la remettre en lien avec son
écosystème (eau, santé, juste rémunération des
producteurs) et ainsi réinscrire les marchés dans des
stratégies alimentaires durables en inscrivant le critère
géographique dans une cohérence territoriale
d’ensemble en lien avec les objectifs européens

- 2.Rassembler les différentes politiques et législations
européennes liées à l’alimentation aujourd’hui éparses
(eau, sols, air…)

- 3.Ouvrir le libre choix de la procédure pour 50% du
volume d’achat annuel de denrées sous réserve de réunir
trois critères : 1.une stratégies territoriale définissant les
enjeux du système alimentaire local et les besoins
2.assise sur un diagnostic 3.déployé dans le cadre d’une
gouvernance interacteurs

- Un pari : 1.celui de considérer que cette dynamique est
déjà à l’oeuvre aujourd’hui (jurisprudence de la CJUE,
déploiement de stratégies d’approvisionnement
localisées dans les communautés d’énergie
renouvelable, articulation entre gouvernance interacteur
et principe de transparence etc.) 2.et qu’elle est donc
conforme au droit européen et n’existe pas à court terme
la mutation des directives marchés

La politique
alimentaire

Inès Sneessens - Mobiliser les outils de monitoring et de réflexion
stratégique



wallonne : les
principales
avancées pour
renforcer la
résilience du
système
alimentaire wallon

- Agir sur les enjeux courts terme avec une vision d’une
trajectoire et des objectifs à long terme pour garantir la
durabilité et la résilience de notre système alimentaire

Bonnes pratiques remarquables et réplicables à l’échelle de l’UE :

Sujet / Subject Intervenant.e / Speaker Bonnes pratiques remarquables et réplicables à l’échelle de
l’UE / Good practices replicable at the EU level

Transformer les
systèmes
agro-alimentaires

Raschad Al Khafaji

La mise en place
de la stratégie
européenne « de
la ferme à la table
» : avancées,
échecs et défis

Amaury Ghijselings - Le plan d’agriculture écologique en Wallonie est un bon
élève - ils vont plus loin que les règles imposées

Les outils de
monitoring au
service de la
transition :
l’exemple du cas
wallon

Inès Sneessens 1. Définition d’une vision à long terme, le Référentiel “Vers
un système alimentaire durable en Wallonie”:

- identification de 6 objectifs à remplir
conjointement pour assurer une transition vers
un système alimentaire durable (disponibilité et
accès à une alimentation durable, bonne santé,
prospérité économique…)

- implication des acteurs du système alimentaire
dans la définition de cette vision - afin qu’elle
soit portée et partagée par tous

2. Définition d’un plan d’action - co-porté par plusieurs
Ministres afin de rassembler les différentes
compétences nécessaires à la transition vers sun
système alimentaire durable et basé sur les
propositions des acteurs du terrain : Food Wallonia

3. Développement d’outil de monitoring et d’analyse
prospective pour comprendre les enjeux de la
transition et objectiver la prise de décision (projets en



cours)
4. Mise en place de conseils de politiques alimentaires à

différentes échelles pour impliquer l’ensemble des
acteurs dans l’identification et la proposition de
solutions pour la transition alimentaire

Focus sur la
commande
publique

Marion Tanniou - Ville de Paris, 30 millions de repas par an, objectif
d’une consommation locale et durable dans une zone
de 250km2 en lien, liens de solidarité entre espace de
production et de consommation tout le long de l’axe
Seine au sein de l’association Agripariseine

- Les marchés d’intérêt nationaux, plateformes
logistiques pilotées en France par les métropoles,
outils de reterritorialisation des systèmes alimentaires
en vue de consolider les pratiques les plus durables
(Nantes, Toulouse, Montpellier…)

- Les projets alimentaires territoriaux déployés en
France

- Les politiques articulant qualité de l’eau et stratégies
alimentaires autour des bassins de captage (Rennes,
Terres de Source)

- Les stratégies d’approvisionnement et les critérisations
développées à Gand ou Copenhague

- Les Conseils de politique alimentaire développés en
Belgique (ex. Liège)

Une phrase clé / verbatim par intervenant :

Intervenant.e / Speaker Verbatim, phrase clé / Verbatim, key sentence

Raschad Al Khafaji “La transformation agroalimentaire est essentielle à la réalisation des ODD”

“La résilience est la capacité de prévenir les crises, anticiper, absorber,
s’adapter et se remettre de celles-ci de manière opportune, efficace et
durable.”

“L’urgence croissante oblige la transition. Il faut alimentation saine, pour
tous, et pour le climat”

Amaury Ghijselings “L’agriculture est la première victime du réchauffement climatique”

“Transition c’est un mot trop doux, c’est un réel changement de paradigme
dont nous avons besoin”



“Toutes les causes sont interdépendantes”

“Le climat est la troisième cause de l’insécurité alimentaire dans le monde”

“Le problème de la PAC a été dessinée avant le Green Deal et c’est pour cela
qu’on dit qu’elle est anachronique”

“La PAC n’encourage pas suffisamment le virage nécessaire de l’agriculture”

Marion Tanniou “On constate une montée en puissance de l’intervention des collectivités
locales en matière d’alimentation et une volonté des territoires urbains,
pôles de consommation et espaces logistiques structurants, d’initier des
liens de solidarité et de réciprocité avec les territoires voisins”

“La commande publique comme un élément structurant pour l’alimentation
durable.”

“L’alimentation recouvre la santé des sols, la qualité de l’eau, de l’air, la santé
des producteurs comme des consommateurs, la juste rémunération et la
qualité des conditions de travail. Elle se trouve à un carrefour entre
différents enjeux et différentes politiques.”

“Les stratégies de résilience alimentaire se jouent au niveau local, espace de
régulation démocratique, de sécurisation des approvisionnements mais
également échelle de restructuration du système alimentaire et agricole
pour favoriser la diversification des cultures : cela ne signifie ni le repli ni une
autonomie alimentaire illusoire mais le renforcement de nouvelles
solidarités et citoyennetés autour de l’alimentation”

Inès Sneessens “La multitude de plans et programmes (ODD) impactent directement et
indirectement la résilience alimentaire, il est important de construire un
cadre de politique alimentaire qui les considère et définit une vision
commune”

“L’action politique doit permettre de suivre des objectifs à long terme tout en
répondant à des enjeux de court terme pour assurer la transition ver sun
système alimentaire durable”

“Il est important de continuer à développer un cadre de gouvernance
efficace et participatif, basé sur des alliances politiques et sur la
mobilisation des apprentissages du terrain et des outils de monitoring de la
transition alimentaire”


